



Patria

Huesca, Martes 31 de Agosto de 1937. II Año Triunfal.

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 131

NUESTRO CAUDILLO FRANCO HARA
UNA INTENSA REPOBLACION GANA-
DERA Y FORESTAL, MOVILIZANDO
A LA JUVENTUD ESPAÑOLA PARA
LA HISTORICA TAREA DE RECONS-
TRUIR LA RIQUEZA PATRIA

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«Boletín de Información» del día 29 de Agosto de 1937

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Santander: Nuestras tropas han continuado la operación de limpieza en el sector este de la provincia.

En el sector Occidental continuó el avance, habiéndose ocupado las alturas de Pedraza, Valle de Cabuerniga y otras importantes posiciones. Se han hecho muchos prisioneros y es muy grande el número de los pasados a nuestras filas con armamento. Solamente en nuestras posiciones del Monte de Pedraza se presentaron 240 soldados con su capitán y todos los oficiales.

Frentes de Asturias y de León: Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón: En el sector de Huesca, tiroteos.

En Almudévar se rechazó un ataque del enemigo, con grandes pérdidas para él.

En Villanueva, no solamente se rechazaron los ataques enemigos, sino que fué perseguido, habiéndose reafirmado a vanguardia nuestras líneas, ocupando algunas importantes posiciones y cogiendo gran cantidad de armamento, entre el que figuran 20 ametralladoras y muchas armas todavía sin clasificar.

En este sector fueron inutilizados al enemigo tres carros rusos.

En los sectores de Fuentes de Ebro y de Belchite se rechazaron los ataques enemigos, con grandes pérdidas para él.

Frente de Soria: Fué rechazado un ataque enemigo en el sector de Cogolludo. En los demás sectores, sin novedad.

EJERCITO DEL SÚR.—Frente de Granada: Ataque enemigo en el sector de Sierra Nevada, siendo rechazado duramente y causándole muchas bajas. Fueron varios centenares las bajas hechas al enemigo, dejando éste abandonados 50 muertos, tres cañones, tres ametralladoras y numerosos fusiles.

Otra victoria de la aviación nacional

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combates aéreos sostenidos por nuestros cazas con los enemigos, en el frente de Aragón, fueron derribados al enemigo cuatro «Potez» y un «Curtis» y siendo tocados seriamente tres «Martín Bombberg», uno de los cuales cayó incendiado en las líneas enemigas.

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 30 DE AGOSTO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Santander: Ha continuado en el día de hoy el rápido avance hacia el oeste, ocupando nuestras fuerzas Tudama, Radillo, Treceño y Comillas, llegando nuestras avanzadas a Puentenanca.

Otras fuerzas han dado fin al trabajo de limpieza en la zona últimamente ocupada y recogen gran cantidad de material y armamento que el enemigo abandonó en su huida.

Frentes de Asturias y de León: Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón: Sigue la presión del enemigo, habiéndose rechazado todos sus ataques en todos los sectores. Nuestras columnas comenzaron hoy su avance, habiendo vencido la resistencia enemiga, progresando notablemente en la zona en que operaron.

Es muy considerable el número de milicianos que se pasan a nuestras filas con armamento.

En los demás frentes sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Frente de Córdoba: Algunos tiroteos.

Frente de Granada: Sigue en Sierra Nevada y en el sector de Lanjarón la limpieza del enemigo, que ha huido después de ver frustrados sus ataques del día de ayer, en los que dejó más de 200 muertos y abundante material.

Salamanca, 30 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

EN ESTA HORA

La preocupación de los rojos por su retaguardia

A los rojos les preocupa su retaguardia. Mejor dicho: les preocupa todo, porque todo es para ellos motivo de zozobra y de creciente desconfianza.

Pero, a veces, absorbidos por la guerra misma, olvidan que ese pavoroso problema de impotencia y anarquía llega incluso a los rincones más apartados de cualquier población lejana del frente de combate. Y se revuelven contra los que, sin hacer la guerra, como debieran, dan guerra a las maltrechas instituciones republicanas.

Pero, ¿qué se creían los ministros de Valencia y los periodistas de Madrid? ¿Es que se puede hundir a un pueblo, a un populacho, en la revolución más criminal que registra la Historia, y después pedir subordinación y disciplina?...

«Hay mucho que corregir y que enmendar—leemos en «El Socialista»—y es menester que se corrija. Al Gobierno le toca una parte, bien considerable, en el empeño. A los partidos políticos y a los sindicatos, otra no menos importante. Celosos cada cual en su deber y de subordinarse al afán de ganar la guerra, es como la Victoria nos vendrá a la mano, pese a todas las dificultades que nos la presenten aún como lejana.»

Naturalmente: la victoria se les aparece tan lejana como que ni aun la vislumbran, ni la tocarán jamás. Pero en relación con el triunfo, no conceden demasiada importancia a la retaguardia. Prieto dijo una vez aquello tan repetido de «Ganará la guerra la retaguardia más sana», por dar un rodeo. Lo directo, lo liso y llano, es decir, que ganará la guerra el Ejército más capaz, esto es, el nuestro, erigido en conciencia nacional. La

retaguardia, en sí misma, no es otra cosa que un exponente de la situación general, un resultado expresivo de todos los demás. Aquí, la ley. Allá, el delito. ¿Y cómo no repetimos. A unos forajidos que quieren mandar, corresponde una masa social que desobedece y delinque.

La Prensa roja, que a veces miente, para jactarse de una retaguardia ordenada, pero que en otras ocasiones confiesa su inquietud por el desbarajuste en aumento, ofrece diariamente un testimonio sobremanera persuasivo: la sección de sucesos. Están a la orden del día y de la noche los hurtos, las reyerías, las estafas... Y eso que no se llevan a las columnas de la Prensa, claro es, los delitos cometidos por los de arriba y aun por los de condición media. Para el Estado rojo no hay otros delincuentes que el desharrapado del arroyo, y éste se basta para llenar con sus fechorías — fugazmente apuntadas — la sección correspondiente. Por cierto que la figura de delito que ha alcanzado más auge es la del robo de automóviles.

Los sueltos dedicados a la materia, bajo el título persistente y habitual «Desaparición de coche», son muy abundantes. Prueban la afición del rojo a lo ajeno, en una de sus más atractivas y burguesas modalidades: el automóvil le encanta. Lo probable es que el ladrón robe a otro ladrón, y que ese coche sustraído haya pasado por muchas manos, igualmente ensangrentadas. Para todos, el automóvil significa una posibilidad de evasión. Huirán los que puedan, pero les va a pesar demasiado en el coche la carga de crímenes.

¡LABRADORES! No déis oídos a las torpes palabras de los intereses heridos de los especuladores y acaparadores. Tened fe inquebrantable en el sistema exacto del Decreto y en la tenacidad del Caudillo y de los hombres a quienes encomienda la tarea de su ejecución

PRIMER ANIVERSARIO
DE

DON JUAN GARCIA LOPEZ

TENIENTE DE INFANTERIA

que murió gloriosamente por Dios y por España, en Siétamo el día 31 de Agosto de 1936, a los 40 años de edad

R. I. P.

Las misas que se celebrarán en la Iglesia de San Lorenzo, a las ocho y ocho y media, en el Oratorio, y, a las nueve, en el altar Mayor, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus afligidos: esposa, Isabel Pérez; hijos, Emilio, Isabel, Fernando y Juan; hermanos, Fernando e Isabel (ausentes); hermanos políticos, Eugenio y Trinidad (ausentes); padre político, Angel (ausente), y demás familia.

AGRADECERAN la asistencia y oraciones.

HUESCA, 31 AGOSTO 1937.

EL CULTO CATOLICO Y LA ESPAÑA ROJA

FALSA TOLERANCIA Y SECTARISMO AUTÉNTICO

La reciente medida del llamado Gobierno de Valencia, por la cual se autoriza la práctica del culto privado, es un nuevo y sarcástico fraude, que añade a la persecución de todos conocidos, un escarnio que duele tanto como alecciona. Porque, eso sí, nadie podrá alegar ignorancia ante el engaño de que se quiso hacer presa a la «opinión liberal».

El juego de Valencia descubre su propia trampa, muy torpemente, por cierto, ya que una reciente nota de Gómez Hidalgo no deja lugar a dudas. Y téngase presente que no traeríamos a cuento hecho alguno del desacreditado periodista si no llevase la voz, a este respecto, de un partido que pretende ser el ala derecha del Frente Popular. Aludimos a la Unión Republicana.

Pues bien: Gómez Hidalgo acaba de hacer público su propósito de evitar a toda costa que la Iglesia, al amparo de la tolerancia (!) que ahora se la brinda, vuelva a ejercer «la supremacía social y política de España», por lo cual es menester que se unan «todos los hombres libres de prejuicios religiosos, cualquiera que sea el matiz y la disciplina a que respondan». Es decir, los hombres de Valencia, por un lado, viran a determinadas gentes de Europa, tendiéndoles la superchería de una tolerancia o libertad de cultos que haga olvidar los crímenes cometidos en sacerdotes y creyentes, a miles. Por otro, descubre un designio de persecución al que, en verdad, nunca dejaron de servir, sin que hiciese falta ninguna nueva ratificación.

Conste que, en caso alguno, podía satisfacerlos la celebración de esas misas por invitación del ministerio de Estado y con permiso de la Dirección de Seguridad, equiparando—así lo ha declarado el ministro Irujo, como un timbre de orgullo—«a todas las religiones». Al contrario: los hiera en lo profundo, del alma la horrenda falsedad del sistema y los sacrilegios a que puede dar lugar un culto así practicado. Pero si alguien, harto crédulo, aceptase por buena esa tolerancia de los rojos de Valencia, aprenda su pífida intención en la nota de Gómez Hidalgo. Ni aun falsificándolo ellos mismos, quieren culto los republicanos, por liberales que se consideren, y quizá, precisamente, por eso. La masonería y el marxismo se dan la mano en el odio a nuestra fe.

Nadie lo duda, pero conviene subrayarlo, por si quedase—más bien fuera que dentro de España—algún interesado en que la infame patraña de la libertad roja haga su camino.

¿Qué sucede en Valencia?

¿Un levantamiento entre los anarquistas, dirigido por un general de la zona roja?

PARIS. — Comunican de Perpignan a «Le Journal», que los viajeros procedentes de España, afirman que el general Oden, perteneciente al ejército regular que ha servido hasta ahora a los gobiernos, ha organizado en Valencia un levantamiento contra los comunistas.

Estas informaciones parecen haber sido confirmadas, porque los periódicos de Barcelona llegados a Francia presentan grandes espacios blancos, obra de la censura.

Pero según otras noticias que en ellos se publican dando cuenta de que han sido curados numerosos heridos en los hospitales, parece deducirse que se han producido acontecimientos graves.

Es de destacar también que los hoteles Oriente, España y Peninsular han tenido que ser transformados con toda urgencia en Hospitales.

Recogida de refugiados que acampaban en los paseos y calles de la capital

SALAMANCA.—Ayer, a las siete de la tarde, quedaron recogidos en los amplios locales de los almacenes de la Tabacalera los refugiados que acampaban en los paseos y calles de la capital.

Las calles fueron convenientemente limpiadas, prestando eficazísima ayuda en estos cometidos el personal de los servicios técnicos de Falange.

Esta tarde saldrán varios trenes con mujeres y niños con dirección a los pueblos próximos a Santander.

Inmediatamente que lleguen los barcos solicitados, se llevará a cabo la evacuación para Guipúzcoa y Vizcaya.

En los comedores se repartieron más de treinta mil comidas y unas cuarenta mil raciones de pan y leche para los niños.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que huminará el porvenir por centurias”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Boinas y claveles

A la Excm. Sra. Duquesa de Aytrén, donde quiera que se halle.

Mañana de otoño, espléndida como pocas, haciendo dudar de si es un retorno a la primavera. El sol brilla con colores reflejados en las mil doradas cúpulas de Roma, brindando un espectáculo inolvidable y maravilloso.

Estamos sentados en el último peldaño de una de las escalinatas de la Villa Pamfili Doria, contemplando las estatuas, los jardines, los naranjos, las flores, que con profuso gusto se hallan por doquier embalsamando el ambiente; los complicados arabescos de los parietes, sirven de bellísimo marco a los bajo-relieves esculpidos en los pedestales de las estatuas, y ante tan precioso conjunto, las sorpresas del arte se asocian al poema de la naturaleza.

Desde el dédalo sombrío que ondula a cada momento, se divisan a través de algunos claros, fuertes brochazos de nieve del Apenino.

Acabamos de realizar una interesante excursión, siempre atrayente; venimos de visitar las imponentes Termas de Caracalla con cuyas ruinas podría construirse una gran población, y aquel descanso en la Villa Pamfili, era oportuno.

La Duquesa con una cultura natural que encanta, charlista sempiterna que cautiva, me aporta de los Doria datos y anécdotas que yo ignoraba, acerca de la construcción, época de la misma, etc., etc.

Yo en cambio, le proporciono noticias que ella desconocía, de los frescos de la vieja Basílica dedicada a nuestro San Lorenzo «fuori delle mura», en tanto el coche nos esperaba más abajo; quería llevarme al puerto de Ostia para oír un concierto que daba una banda de marinos.

El descanso prolongado, escama al parecer al Guarda que pasea ante nosotros sin quitarnos la vista de encima. Lleva un tricorno afelpado similar al de nuestra Guardia civil, pero mucho mayor; una casaca azul en forma de chaquet con muchos cordones blancos y con más entorchados que un Almirante, le dan prestancia aparatosa.

De pronto la Duquesa, se lanza corriendo por una de las avenidas, bordeando un lago y asulando a los cisnes que se alejan de la orilla. La pierdo de vista entre la arboleda y para no perderme yo también entre la espesura, vuelvo al mismo sitio y aparece a los pocos segundos por detrás del Guarda.

—No sé qué ha podido hacerse—dice con su eterna sonrisa.

—¿Pero qué le ha pasado a usted?

—He visto atravesando aquella avenida a dos jóvenes, con correa y boina roja con borlón amarillo y considerando serían españoles y requetés, he ido en su busca para que me cuenten cosas de España y la causa de su venida.

—Olvida usted Angelita, que aquí en Italia hay una cantidad de uniformes variadísimos que no acaba nunca. ¿Qué iban a hacer aquí los requetés?

Regresamos a Roma para marchar a Ostia; da orden al chófer de que nos pase por la Plaza de España; dejamos a nuestra izquierda la bella escalinata de la «Trinitá dei Monti» y paramos un momento ante la monumental columna que sirve de pedestal a la Inmaculada que desde lo alto mira hacia España.

—Si viera usted—me dice—las ganas que me dan en esta plaza tan evocadora, de gritar con toda la fuerza de mis pulmones, ¡Viva España! Si supiera que había de oírle nuestro flamante Embajador Alomar, lo daría para que rabiese. ¡Villanos!

Salimos a gran marcha hacia el Corso Humberto pletórico de coches y animación para ir a tomar esa gran autopista de Mussolini, orgullo legítimo de Roma que la pone en comunicación con su puerto y por la que circulan continua y holga-

damente en ambas direcciones cientos de coches a velocidades fantásticas, que llegan a marear.

Pronto el mar Tirreno nos envía su fresca brisa y no tarda tampoco en mostrarnos su espejo de un azul intenso que rivaliza con el del cielo. Las crecidas blancas de las ondas y los rayos solares que las doran, forman un conjunto sorprendente.

En la gran plaza, sirviéndole de fondo una de las primitivas Iglesias de Roma, destácase el kiosco al borde del agua, ocupado por los marinos de blanco uniforme que en estemio interpretan un fragmento de Tosca. Dejamos el coche a gran distancia, pues en ninguna parte como en Italia se exige un silencio tan religioso para escuchar los conciertos públicos. No dejan ni toser. Tomamos asiento en unos cestitos de junco y pasamos la vista por toda la numerosa concurrencia. Genies de todos los países del mundo, que hablan todas las lenguas conocidas y que visten las indumentarias más extrañas. Una florista pasa ante nosotros; le doy unas liras a cambio de un bouquet formado por claveles rojos, blancos y amarillos, que sin hablar entrego a mi compañera y sin hablar me da las gracias. Cesa la música, momento que todos aprovechan para hablar o cambiarse de sitio, y me dice:

—Mire usted; más boinas rojas.

En efecto, desembocan hacia la Plaza unos veinticinco muchachos, tocados con boina roja. Esta vez no hay duda. Nos encaminamos hacia ellos y la Duquesa pregunta:

—¿Españoles?

—Y navarros, contesta uno de ellos con gran aplomo.

—Entonces vamos por aquí.

* Y nos lleva a un Hotel cuya terraza se adelanta sobre el mar y ella misma hace las presentaciones; yo española y andaluza, como habrán notado; este señor, de la tierra de la Pílarica, pero de más allá aún. ¿Qué hacen ustedes aquí? ¿A qué han venido? ¿Cuándo han llegado?

Un mozo nos saca un brebaje que nadie sabe lo que es, ni a ninguno agrada; entonces pide lo más parecido al vino español; vino blanco de Palermo, que parece aumentar su locuacidad, pues las preguntas se multiplican prodigiosamente y ella es la que habla con todos y por todos.

Nos dicen que han venido de España unos dos mil, a rendir homenaje de adhesión al Pontífice; que nuestro Embajador, al verles desfilar uniformados por las calles de Roma, formuló su protesta ante Mussolini que se encogió de hombros; que en España van las cosas cada vez mejor, para estallar una revolución que no les cogerá desprevenidos.

—¿...?

—Sí, somos muchos, pero muchos más millares aun de lo que la gente supone y en momento oportuno no careceremos de nada. Contamos con muchos adversarios, pero son más valiosos los que nos favorecen y alientan, animando nuestro espíritu, nuestra disciplina y nuestro entusiasmo. Además nuestro ideal es inquebrantable y es precisamente lo que falta a nuestros enemigos. Por eso venceremos.

—¿...?

—Señora, eso, cuando nuestros Jefes lo ordenen; brotarán los requetés como hongos por todas partes.

Brindamos por España. La Duquesa tiene un rasgo original; separa los claveles blancos del bouquet y me dice: Con su permiso; y arroja los restantes al mar, para que las aguas, aguas nuestras del Tirreno, los lleven a perfumar nuestras costas como ofrenda de unos españoles que envían a su nación los colores de su bandera. Ellos—aludiendo a nues-

tro Gobierno—le clavan espigas; nosotros le enviamos flores y vosotros seréis los encargados de difundirlas. Estos blancos, para depositarlos a nuestro regreso al pie de la Inmaculada en la Plaza de España.

—Duquesa amiga. Ya ha visto usted cómo las flores que arrojó usted al mar, han llegado a España; no malirechas por el vaivén de las olas, sino frescas y lozanas gracias a la sal que como española y como andaluza supo usted depositar al

besar sus pétalos; y aquellos claveles rojos y amarillos se han multiplicado por toda España en las boinas rojas y en los borlones amarillos de nuestros bravos requetés, que pasearon triunfantes por la península, plasmándolos en la gloriosa bandera bicolor.

Ahora sí; ahora ya puede usted al pie de aquella soberbia columna de la Inmaculada, gritar ¡Viva España! en la Plaza del mismo nombre.

Luis MUR.

Después de la incorporación de Santander a la España Nacional

Al restablecerse las comunicaciones telegráficas

SALAMANCA.—En la tarde del día 28 quedaron plenamente restablecidas las comunicaciones telegráficas entre Santander y el resto de la España Nacional.

Lo rápido del restablecimiento de tan importantísimo servicio es una prueba más de la normalización de la capital de la montaña, cuya reintegración a la vida civil se anticipa a las provisiones más optimistas.

A las nueve de la noche, el director del telégrafo cursó al delegado del Estado para Prensa y Propaganda, el siguiente despacho telegráfico:

«Al quedar restablecida comunicación telegráfica desde Santander con toda la zona liberada, me es grato saludarle atentamente al grito de ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Arriba España!»

La victoria de Santander a través de la prensa italiana

ROMA.—El redactor militar del periódico «Il Popolo de Italia» examina los resultados de la victoria de Santander desde los puntos de vista estratégicos políticos y moral. Escribe que es una evidente demostración de los verdaderos sentimientos del pueblo español de tal forma, que la obra del General Franco contiene consecuencias de alcance imprevisto.

De ahora en adelante, tiene a su disposición miles y miles de hombres, así como cantidad de material de guerra de todas clases, todo lo cual le permitirá efectuar más fácilmente más operaciones en los sectores de

Hay que añadir que los mineros asturianos se hallan en muy mala situación.

La derrota de Santander aminorará el prestigio de los rojos y de sus aliados y de sus aliados; simplifi-

Flechas y cadetes de F. E. T. y de las JONS, a Alemania

SALAMANCA.—El miércoles salió con dirección a Portugal un grupo de flechas y cadetes de FET de las JONS; que invitado por el jefe de las Juventudes hitlerianas, Von Schirach pasará unas tres semanas en Alemania.

En Lisboa embarcaron el viernes en el «Cabo Norte» con rumbo a Hamburgo.

Estos alegres muchachos, representantes de la nueva juventud española, se trasladarán a un campamento de las Juventudes hitlerianas en donde convivirán con los jóvenes alemanes, teniendo ocasión de este modo de conocer en todos sus aspectos la organización de las Juventudes hitlerianas.

También participarán en el Congreso del Partido nacional socialista que tendrá lugar en Nuremberg.

Son en total cien, los que forman el grupo expedicionario. Este grupo ha sido seleccionado por el delegado nacional de organizaciones juveniles de Falange comandante Torres.

Marcha al frente de la expedición, el teniente Ramallo, delegado de Junta política y el jefe provincial de las Organizaciones juveniles de Badajoz. Además de una Falange de

ca el control naval, puesto que el frente del Cantábrico rojo ha terminado para siempre y proporciona a los nacionales una disponibilidad mayor de fuerzas navales para controlar las costas del Mediterráneo.

Referente a la participación de las «Camisas negras» en la victoria de Santander, el redactor hace recordar que no es la primera vez que el territorio español está regado de sangre italiana. Fué de 1808 a 1812, durante las guerras napoleónicas y además durante las carlistas, cuando numerosos generales italianos fueron a España con el deseo de luchar por el ideal de libertad.

Ocultan lo de Santander

VALENCIA.—Todas las emisoras rojas continúan absteniéndose de mencionar el nombre de Santander.

Sólo encontramos el nombre de la capital santanderina en el parte oficial del ministerio de Defensa roja, que en el día de ayer dice:

Norte de Santander: Cortina el avance enemigo en la zona al oeste de Santander, habiendo ocupado algunas alturas próximas a Santibáñez y la cota 676.

Traslado de refugiados españoles

TOULOUSE.—Los refugiados que se encuentran en Bayona bajo la protección del Gobierno francés serán trasladados a otro lado de la frontera, a excepción de los heridos.

Auxilio del Papa a los niños de Santander

BILBAO.—Su Santidad acaba de enviar al delegado apostólico en España un primer donativo de trescientas mil liras para auxiliar a los niños de Santander y para contribuir a la repatriación de los niños vascos.

Del campo rojo

Petición de poder

«Solidaridad Obrera», insiste en la petición de poder para su organización sindical la C. N. T. En su editorial del 20 de los corrientes, resume así el balance negativo del gobierno «político» de Negrín y Prieto y la necesidad de volver al gobierno-tipo que presidía Largo Caballero:

«Se ha vivido una experiencia que creemos bastante concluyente. Nada se ha ganado con la vuelta a lo antiguo, con el olvido de los imperativos que los momentos actuales imponen. Esto empieza a ser comprendido y apreciado. Se reconoce ya la necesidad de que vuelva la C. N. T. al Gobierno.»

Veremos si los socialistas de Zugazagoitia y los comunistas de Díaz oirán esta vez a los anarquistas de la Federica Montseny.

...Armonías antifascistas

El diálogo entre los sectores antifascistas, a través de su prensa, sus emisoras y hojas clandestinas, sus notas oficiosas, sus discursos y sus declaraciones de Comités, sigue acerbo y violento como nunca, por debajo de las «armonías» oficiales.

El órgano del P. S. U. C. y del sector de la U. G. T. adicto al mismo en Cataluña, en su edición del 20 de los corrientes, pregunta a las Juventudes Libertarias y a la F. A. I.:

«¿Manteneis vosotros públicamente y con toda responsabilidad que el medio millón de afiliados que la U. G. T. cuenta en Cataluña estaba el 19 de Julio del año pasado corriendo por las cloacas igual que Denicás? ¿Manteneis públicamente que el medio millón de afiliados de la U. G. T. en Cataluña son fascistas emboscados en la reaguardía?»

«Las fuerzas de Orden público son parásitos que absorben el presupuesto del Estado y destrozan la economía catalana?»

Este lenguaje «revolucionario» o «contrarrevolucionario», se mantiene después de un año de guerra. La unidad antifascista no pasa de la categoría de mito.

Letanías de la U. R. S. S.

Desde que la U. R. S. S. pareció ofenderse ante las equívocas alusiones que le dirigieron los anarquistas, toda la prensa roja se ha visto en la obli-

gación del desagravio cotidiano a la «Madre Rusia».

Así, bajo el título de «La U. R. S. S., nación excepcionalmente amiga», «Las Noticias» del 20 de los corrientes, dice:

«Resultaba asombroso, vergonzoso e indignante, repetimos, que a una nación—verdadera Patria del proletariado mundial—que así ha procedido y procede pudiera zaherirse y ofenderla en la España republicana, intentando desvalorar su ayuda material y moral, atribuyéndole móviles interesados y llegando a equipararla con Italia y Alemania.»

La unidad se aleja...

Después de la nota del Partido Comunista sobre las negociaciones con la C. N. T., parecía que la coordinación de las fuerzas extremistas entraban en una fase favorable.

En esta creencia, el «camarada» Antona de la C. N. T., se dirigió a Valencia para proseguir las negociaciones a fin de conseguir, de acuerdo con Alvarez del Vayo y Largo Caballero, la reintegración de los sindicalistas a los puestos de Gobierno.

Antona da cuenta así de sus gestiones:

«El doctor Negrín acogió con simpatía nuestro criterio. Cuando las cosas iban por este camino de concordia, un periódico de Valencia, órgano de una agrupación por todos conocida, arremete contra nuestra organización y frusira tan buenos y desinteresados propósitos.»

«Consecuencias? Que en la segunda conferencia con el doctor Negrín, nos manifestó que el Gobierno creía estar en pleno acierto y que por consiguiente no podía plantear la cuestión política para abrir paso a nuestras aspiraciones, hasta que el Gobierno decidiera el momento oportuno.»

Armonías gubernamentales

VALENCIA.—El representante del gobierno soviético en Valencia ha pedido que se encarcele a todos los elementos trotskistas por considerarlos agentes del fascismo.

Por su parte el secretario de la I Internacional, después de una conferencia secreta, ha conminado al gobierno a que liberte a los presos trotskistas, pues de lo contrario en Septiembre estallar una revolución.

F. E. T. de las JONS se dirige al Cardenal Primado

SALAMANCA.—La Secretaría política de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha cursado al eminentísimo Dr. D. Isidro Gomá, Arzobispo de Toledo y Cardenal Primado de España, el siguiente telegrama:

«Con motivo reconocimiento oficial del Estado de Franco por Su Santidad, Falange Española Tradicionalista, que porser expresión del pueblo español, es eminentemente católica y romana y lucha por los principios cristianos de justicia social, que inspiraron documentos sociales pontifices, ruega a Vuestra Eminencia, solicite al Santo Padre filial adhesión.»

Besa pastoral anillo de Vuestra Eminencia, solicitando paternal bendición.—López Bas, Secretario.»

El Cardenal Gomá ha contestado por su parte con el siguiente:

«Recibo hoy agradecido expresivo telegrama por el que se sirve expresar su adhesión personal y de Falange Española a nuestro santísimo Padre con motivo del reconocimiento oficial del Estado de Franco por Su Santidad.»

Me será muy grato transmitir al Papa las cálidas manifestaciones de catolicismo que Falange hace por este motivo, así como la profesión oficial de inspirarse en las enseñanzas pontificias en orden a la justicia social.

Sírvase recibir el testimonio de mi personal estima y del afecto con que los bendigo.—Cardenal Primado.»

fuerzas destructoras de la civilización, y les ha recibido en su sede social berlinesa e invitado a sus sanatorios de reposo y convalecencia.

Después de la presentación hecha por el agregado militar de nuestra Embajada, coronel Martínez, el jefe de la Asociación coronel Reinhard, deseó para nuestros gloriosos heridos, un pronto restablecimiento de su salud y haciendo votos porque la eterna España, a la que tan abnegada y valientemente se ofrendaron, obtenga pronto la decisiva victoria.

Los Flechas españoles a sus camaradas

MILAN.—Anoche, desde la radio Milán, los Flechas que, invita-

dos por el Duce, se encuentran actualmente en Italia, hablaron a sus camaradas y familiares en España.

Desde el micrófono de la radio de Milán hablaron sucesivamente varios Flechas en representación de sus camaradas de Cádiz, Valladolid, Sevilla, Toledo, Zaragoza, San Sebastián, Bilbao y otros puntos.

Todos expresaban su entusiasmo por Italia y por el Duce y su gran satisfacción por la acogida cariñosa de que son objeto en todos los sitios que visitan.

Al final de la emisión los Flechas españoles cantaron con un entusiasmo emocionante el Himno de Falange y Giovinezza, dándose gritos de Viva Italia, a España, al Rey emperador, al Duce y al Generalísimo Franco.

RUMBOS CATASTROFICOS
HACIA LA DESCRISTIANIZACION DE FRANCIA

El Frente Popular francés prepara otra ofensiva contra lo que significa espiritualidad y cristianismo en su desgraciada Patria. Nos lo descubre el periódico «Lumière», órgano de los intelectuales izquierdistas, al darnos cuenta del «plan de reformas» estudiado por esta pandilla en relación con la escuela. Es el siguiente:

Desaparición de los últimos restos de la legislación que garantiza la libertad de enseñanza.

Prohibición de apertura de escuelas libres en poblaciones de menos de 2.000 habitantes.

Cierre de todas las iglesias que tienen alguna relación con las Congregaciones religiosas.

Laicización de la escuela media; prohibición inmediata de la asistencia de religiosos, del culto y de la enseñanza religiosa en los colegios y liceos.

Publicación de una ley que imponga la laicización como deber del cuerpo docente.

Suspensión de todas aquellas

personas docentes que, aun al margen del servicio escolar, sirven al culto o a organizaciones confesionales.

Obligación de todos los funcionarios, de confiar sus hijos únicamente a las escuelas del Estado.

Introducción de las leyes laicas en Alsacia y Lorena, reforma de las escuelas normales de maestros, disolución de las Congregaciones, revisión de los libros escolares y aplicación de sanciones a aquella parte del Clero que se dedica a una labor de agitación contra la legislación laica en aquellos Departamentos.

Este programa, en parte, recibe ya aplicación. El prefecto de Laval, por ejemplo, suspendió a una profesora, porque llevaba una medalla colgada del cuello, porque durante una excursión visitaron la capilla de un castillo y porque se la había visto hablar con un sacerdote.

XX.

Los maestros de escuela en la República francesa

PARIS.—Cuando se viven horas de inquietud social, todo se resiente de la común zozobra. Y así los maestros franceses de Escuela también se mueven. Parecía que eran los hijos predilectos de la República, y, por lo visto se sienten ya un poco rebeldes. Y es que el marxismo no perdona víctimas.

El maestro de escuela, formado en los moldes republicanos y laicistas de la República—de todas las revoluciones—sigue la lógica de sus ideas. ¿Por qué no llevarles a sus últimas consecuencias...? Pues bien: las últimas consecuencias del laicismo republicano a lo Gambetta y a lo Ferry, no son otras que éstas: comunismo y soviét. En eso están ya los pedagogos de Francia: los rojos. Pero bajo la acción del Estado no hay otros... Las Escuelas Normales se han ocupado, sobre todo, en los últimos treinta años, de exprimir toda noción religiosa del espíritu de los maestros de escuelas. La seclaria República ha hecho de ellos un poderoso agente de propaganda: agente patógeno...

Claro está: el Magisterio primario de la República francesa no podía contentarse con un régimen parlamentario y burgués. Quiere más: anhela pasar de la democracia a la dictadura del proletariado: ansia soviétizar a todos los franceses, y si un día dejó a Cristo por la Diosa Razón, ahora abandona ésta para entregarse a la anarquía. Pero por encima de todo ello, sueña con algo que, personalmente, les afecta más: una subida de sueldos...

La idealidad roja es así, y en

el reciente Congreso de la Federación el Maries—reunidos en la Casa de la Mutualidad—, el estribillo dominante no ha sido el de la cultura y la enseñanza, sino el del dinero, el de los haberes... Cobrar más, quieren los maestros republicanos marxistas. Y luego lo otro, la revolución mediante esa terrible corrupción de conciencias que, bajo el Frente Popular, no tardará en dar frutos de sangre...

Los maestros congregados en la Asamblea que inspira el presente comentario, ha deliberado discursado de lo lindo, al dictado de Jouhaux, y así la lucha de clases y la subversión social han empleado en los debates, girando siempre alrededor de lo mismo: más sueldo...

El presidente del Consejo no ha puesto buena cara a las peticiones de sus correligionarios. Chauviemps acaba de decirles que hasta el año próximo no hay ni qué pensar en aumento de consignación. La Asamblea ha hecho constar que no prive en modo alguno crearle dificultades al Gobierno, pero que la vida se encarece y que... la revolución debe pagar mejor a sus servidores.

En resumen: las Cámaras entenderán en el pleito de los maestros y el Erario público. Verán ustedes cómo los maestros saldrán adelante con sus aspiraciones, no porque tengan razón, sino porque chillan y amenazan. Además: porque el Frente Popular carece de autoridad para negarse a nada y porque la Democracia roja es eso: evasión y soborno...

LOGOS.

NOTA ACLARATORIA

Censura de fotografías, bustos, efigies y objetos en que aparezca la figura de S. E. el Generalísimo

Realizado el primer espuerto por las Jefaturas provinciales, y para salvar los inconvenientes que de otra forma encontrarían los mayoristas para la venta fuera de la provincia de su residencia, esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, ordena lo siguiente:

Que UNICAMENTE LOS FABRICANTES Y PRODUCTORES DEBERÁN SOMETER A LA CENSURA DE ESTA DELEGACIÓN (SALAMANCA), LAS FOTOGRAFÍAS, BUSTOS, EFIGIES, ETC., remitiendo al efecto un número de ejemplares acompañados de nota, en la que se indique:

- Número de referencia de cada objeto.
- Número de ejemplares de cada modelo que remite.
- Idem id. que desean se les devuelvan sellados.
- Dirección a donde deberán devolverse.

Es indispensable consignar estos datos, en defecto de los cuales se desestimarán las peticiones, y remitir cinco ejemplares de cada objeto para el archivo de la Delegación.

PARA SALVAR SU RESPONSABILIDAD. LOS DETALLISTAS DEBERÁN EXIGIR DE LOS PRODUCTORES QUE LES MUESTREN EL ORIGINAL SELLADO POR LA DELEGACIÓN DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA.

Los objetos, como agujas para corbatas y solapas, están exentos de censura.

Chinos y japoneses

Protección a los súbditos americanos

WASHINGTON.—La protección de la vida y de los bienes de los ciudadanos americanos residentes en Shanghai y en las demás ciudades de la China, es en la actualidad objeto de especial atención por el Gobierno americano.

La aplicación de la ley de neutralidad, ha sido de nuevo sacada a relucir en los círculos políticos de la capital.

Se asegura que el Presidente Roosevelt se halla decidido a retrasar todo lo posible esta aplicación, ya que en el actual estado de cosas solamente resultaría beneficiosa para los japoneses.

Si a pesar de ello, Tokio abandona el sistema de operaciones en gran escala en la China, entonces Roosevelt no duraría en aplicar la ley sobre neutralidad.

Sobre la economía de guerra

TOKIO.—El presidente del Consejo de ministros japonés ha consultado a los jefes de los grupos parlamentarios a fin de conseguir la conformidad de los mismos para la especial legislación de la economía de guerra que someterá a la dieta.

El príncipe Konoya ha dado cuenta a los jefes de los partidos que no puede en ninguna forma prever la fecha en que finalizará el conflicto. En determinados círculos japoneses se conceptúa como probable

Vida local y provincial

Sufragios

En la Parroquia de Santo Domingo tendrá lugar mañana, a las ocho, una Misa en sufragio de quien fué acreditado comerciante oscense don Raimundo Bambó, hace cinco años fallecido.

Renovamos el pésame a todos los suyos.

Hoy hace un año ofrendó su vida por Dios y por la Patria, en muerte heroica, el bizarro teniente de Infantería don Juan García López.

Militar y personalmente el finado gozaba de especiales amistades, que a buen seguro rendirán a su memoria el piadoso recuerdo de una fervorosa oración.

Renovamos el pésame a todos los suyos.

que las hostilidades durarán cuando menos un año.

En busca de la paz

NEW YORK.—El secretario de Estado americano ha dirigido a los Gobiernos de China y Japón una invitación a fin de conseguir solventar pacíficamente sus diferencias. El propio llamamiento Cordell Hull ha significado, dándole toda la importancia, que las tropas americanas en China tienen únicamente la misión de proteger los súbditos y bienes americanos.

La REVOLUCION NACIONAL

que encarna el CAUDILLO, hará fecunda la sangre que da generosa la juventud en las trincheras, implantando en España la JUSTICIA SOCIAL que fué INCAPAZ DE REALIZAR EL MARXISMO, vendido a la plutocracia capitalista y al furor soviético.

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Doce columnas	30 »

DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA

El terrorismo

Pero no se pisotea impunemente la ley natural y su autor: el comunismo ni ha podido, ni podrá realizar su fin

ni siquiera bajo el punto de vista puramente económico. Verdad es que en Rusia ha contribuido a sacudir a los hombres y a las cosas de una larga y secular inercia y a obtener, por medios a menudo poco escrupulosos, algún éxito material; pero sabemos por testimonios nada sospechosos, algunos de los cuales son recientes, que de hecho no ha alcanzado lo que se había prometido; sin contar la esclavitud que el terrorismo ha impuesto a millones de hombres. Aun en el terreno económico, no se puede prescindir de la moral, del sentimiento moral de la responsabilidad, para el cual no hay lugar en un sistema tan materialista como el comunismo. Para reemplazarle no hay más que el terrorismo, precisamente tal como le vemos ahora en Rusia, en donde los antiguos camaradas de conspiración y de lucha se destruyen unos a otros; un terrorismo que a la larga no acierta a poner un dique a la corrupción moral, ni siquiera impedir la desorganización de la estructura social.

Un pensamiento paternal para los pueblos oprimidos en Rusia

Al hablar de este modo, no queremos condenar en masa a los pueblos de la Unión Soviética, hacia los cuales tenemos un afecto paternal. Sabemos que muchos de entre ellos gimen bajo el yugo que se les impone a la fuerza por hombres a menudo ajenos a los verdaderos intereses del país, y reconocemos que muchos otros han sido engañados por falaces esperanzas. Lo que Nos acusamos es el sistema, a sus autores y cómplices, que han considerado a Rusia como un terreno más propicio para hacer la experiencia de una teoría elaborada hace ya decenas de años y que desde allí continúan propagándolas por todo el mundo.

Pío XI, Encíclica: «Divini Redemptoris».

Unificación de las organizaciones escolares

SALAMANCA.—Han finalizado, bajo la presidencia del jefe nacional de Educación Nacional, don Pedro Sainz Rodríguez, los trabajos de unificación de las organizaciones escolares universitarias.

Esta unificación ha sido llevada dentro de la mayor cordialidad, dando como fruto la aprobación de los Estatutos de constitución interna, los cuales se publicarán oportunamente.

A continuación publicamos los diez puntos definidores de los fines del Sindicato Español Universitario (S. E. U.).

Con el nombre de Sindicato Español Universitario (S. E. U.), se crea una Asociación cuyos fines son:

- a) Exaltar la intelectualidad profesional dentro de un sentido profundamente católico y español para hacer resurgir el pensamiento nacional que un día tuvieron las Universidades de Salamanca y Alcalá de Henares.
- b) Fomentar el espíritu sindical
- c) Relacionar las distintas especialidades y fomentar la unión, el compañerismo y la compenetración del trabajo para el logro de sus fines profesionales dentro del Estado español.
- d) Crear, mantener y promover servicios mutuales de asistencia y protección a los derechos estudiantiles, mejorando su condición social dentro de las normas universitarias.
- e) Laborar porque una disciplina estatal y rigurosa de la educación consiga formar en los españoles un espíritu nacional, fuerte y unido.
- f) Cultivar una intensa relación afectiva e intelectual con los estudiantes hispano americanos.
- g) Hacer asequible la enseñanza a todo español capacitado.
- h) Activar intensamente los deportes entre los estudiantes, reglamentándolos a normas fijas.

Franco quiere una nación fuerte y libre, basada en la dignidad humana, en la integridad del hombre y en su libertad, como valores eternos e intangibles

DITORIAL V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA

ENCUADERNACION

TALLERES: Cuatro Reyes, 2 Tel. 258

LIBRERIA: Coso Bajo, 9-11 Tel. 1

HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre 9,00 "

Extranjero: un año 70,00 "

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238

Administración. " 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

En Santander siguió el rápido avance hacia tierras asturianas, habiéndose dominado varios pueblos, entre ellos Comillas.-En Aragón se rechazaron todos los ataques enemigos, mejorando nuestras líneas a vanguardia, pues las columnas comenzaron ya su avance

Información del Frente de Santander

En Comillas, al entrar nuestras tropas, que fueron recibidas con gran entusiasmo, se apreciaron los restos de destrucción llevada a cabo por el enemigo

SANTANDER.—Sigue el avance de nuestras fuerzas hacia tierras de Asturias. En una de las brigadas de Navarra he hecho hoy mi entrada en el pueblo de Comillas.

A primera hora de la mañana de hoy la aviación de España llevó a cabo una manifestación de su potencia sobre las últimas fortificaciones marxistas cuyos defensores, que habían intentado hacer alguna resistencia, optaron por salir huyendo desamparados.

Después de haber conseguido nuestros muchachos dominar por completo el Valle de Cabuérniga y el sector de Comillas, llegamos al puente de Portillo que da acceso a Comillas y que siguiendo la racha de destrucción y de voladuras llevadas a cabo por los marxistas aparecía también dicho puente volado por la dinamita.

Pero ello no fué obstáculo para que los muchachos se vieran obligados a detener su marcha triunfal, pues trepando por las peñas y salvando las dificultades del terreno hicieron su entrada en el pueblo de Comillas, donde el vecindario les aguardaba con impaciencia y les hizo objeto de un entusiasta recibimiento.

En el pueblo se cometieron asesinatos y se han registrado abundantes saqueos. Anoche mismo, al darse los milicianos cuenta de la

inminencia de la entrada de nuestras tropas prendieron fuego al Palacio enclavado en la plaza del Palacio.

La iglesia no ha sufrido daños de gran consideración, pero la torre de la misma fué completamente derribada por los marxistas. Más abajo se encuentra el Parque del Palacio del marqués de Comillas que fué saqueado e incendiado por los milicianos. En las habitaciones situadas en el zaguán de dicho Palacio fué encontrado todo lo que de valor había en el edificio convenientemente embalado y en disposición de ser trasladado a Asturias. Pero la llegada de nuestras fuerzas hizo que aquel tesoro artístico se salvara para España.

Arriba, sobre el monte que domina Comillas, están enclavados el Seminario y la Universidad Pontificia, que si no han sufrido daño en el material de las edificaciones, sí sufrieron los efectos del saqueo y grandes destrozos en el interior. Todo el material pedagógico, abundantísimo y muy costoso, ha sido destruido; la biblioteca, también de gran valor, quedó arrasada. Y era allí donde se revolcaba toda esta gente que ahora, en plena desmoralización, está sufriendo la derrota más señalada que hasta la fecha se ha conocido.

SPECTATOR.

Cosas y noticias de la zona marxista

Se intensifica la actuación policíaca

MADRID.—Durante estos últimos días, la Policía al servicio del Gobierno de Valencia, ha intensificado notablemente su actuación en Madrid, realizando abundantísimos registros domiciliarios y practicando muchas detenciones.

En estos registros se cumple una doble finalidad. Además de apoderarse de todos los objetos valiosos que se encuentran en los domicilios particulares, se obliga a los vecinos a cumplir las órdenes dadas para la evacuación de la capital, ya que se ha dispuesto la salida de Madrid de todas aquellas personas que no tienen funciones militares que desempeñar.

Entrevistas y más entrevistas

BARCELONA.—Las Autoridades judiciales de Valencia y de Barcelona, vienen celebrando estos días entrevistas abundantes. Así, el Fiscal rojo Eduardo Ortega y Gasset, se entrevistó con el presidente de la Audiencia de Barcelona, y el ministro de la Gobernación de Valencia lo hizo con el que desempeña el mismo cargo en la Generalidad.

No se han dado referencias sobre la finalidad de estas entrevistas, aun cuando parece que, «oficialmente», el motivo es tratar del funcionamiento del Tribunal especial de espionaje para Cataluña.

Es muy grave la situación de Barcelona

PARIS.—Un extranjero que ha huído hace pocos días de Barcelona, donde le sorprendió el movi-

miento nacional, ha manifestado que la situación en dicha capital es muy grave. No hay qué comer, pues en las tiendas no hay viveres. Si se compra algo es clandestinamente y entonces se ha de pagar a precios fabulosos.

Se teme que pronto se produzcan en las calles barcelonesas serios disturbios y por ello se han dado órdenes para que las tropas permanezcan acuarteladas.

Las quintas llamadas últimamente, no se han presentado.

En Barcelona, son muchísimos los que ansían el rápido triunfo del General Franco.

Disposiciones del Gobierno de Valencia

VALENCIA.—La «Gaceta» publica un Decreto de la Presidencia concediendo facultades a este Departamento para fijar los precios de venta de los artículos de primera necesidad y estableciendo sanciones fuertes para los que no cumplan las órdenes reguladoras de precios.

También inserta un Decreto del Ministerio de Defensa, por el que se prohíbe la concesión de permisos a todos los varones comprendidos en edades entre veinte y cuarenta y cinco años, y que estén declarados aptos para los servicios de guerra.

Así son los sacerdotes de España

SAN SEBASTIAN.—Monseñor Antoniotti ha dado cuenta de un episodio dramático que tuvo lugar en Valencia.

El Tribunal de Guerra había condenado a muerte a un simpatizante

La nueva España y el agricultor

ZAMORA.—Secretario nacional Servicio Trigo, camarada Dionisio Martín, visitó agricultores, explicación Decreto Trigo.

Asistencia Delegación Sindical Provincial, Comisión Técnica Agricultura, nutrida representación agrícola provincia.

Interesante conferencia camarada Martín, expuso organización nuevo servicio y alcance económico social; nuevas disposiciones oficiales favoreciendo pequeño y mediano agricultor, ramo más interesante agrícola nacional.

Aconsejó apertura panera hasta vigor Decreto y propaganda intensa hasta rincón último campo.

Encareció exactitud estadísticas producción y subrayó peligros exponen productores o tenedores intentan falsear éstas.

El establecimiento almacenes provinciales se hará de acuerdo fabricantes de harinas.

Entusiasmo grande campesinos, terminó conferencia camarada Martín. Final acto, indescriptible entusiasmo, gritándose nueva consigna campesina: ¡Viva Franco! ¡Arriba España! Trabajar bien. Mañana, Dionisio Martín inaugurará campaña oral resonante en Madrigal de las Altas Torres (Avila).

La charla del general Queipo de Llano

El folleto dirigido a los "venerables hermanos masones" sobre las cosas de España

En la charla de anoche el general Queipo de Llano se ocupó de la actuación reciente del Gobierno de Valencia y de la campaña llevada a cabo por la Prensa al servicio de dicho Gobierno, pagada con el oro del Banco de España, encaminada una y otra a engañar al mundo, para hacer creer que ellos, los marxistas, no van en su actuación contra la Iglesia.

En contraposición a estas cosas, citó el general la carta colectiva de los prelados españoles, donde se pone bien de manifiesto documental y reiteradamente la persecución de que han sido objeto en la zona roja todos los religiosos.

Y para que la farsa fuera completa, en Valencia y en Madrid se ha hecho ver que los templos han vuelto a abrirse al culto y hasta se ha celebrado en Madrid una misa en determinado centro oficial, donde ofició un sacerdote llamado el Padre Gomas.

Yo no sé de dónde habrá salido ese Padre. Seguramente será algún sacerdote indigno excomulgado por la Iglesia y separado de su seno, que luego se ha prestado a realizar determinadas declaraciones a la Agencia informativa Havas, en las que dice que ya no se encontrarán en adelante grandes dificultades para la práctica del culto católico, ya que todos se han unido para servir a la república.

Y mientras esto se hace y se dice, el Consejo Superior de la Orden del Gran Oriente de la masonería, ha enviado confidencialmente un folleto a todos los venerables hermanos de todos los países, en el que se habla de la gran tragedia de España. Este folleto va firmado por Ceferino González, y está editado en Bruselas, siendo el autor adjunto del Gran Oriente español.

En ese folleto se dice, nada menos, que esta experiencia por que pasa España, sirve para demostrar

cuál es el más terrible enemigo de los hermanos masones. Y lo señala con la intransigencia de los hombres formados en la escuela religiosa de Roma.

Y, es curioso, dice el general, cómo todo coincide en esa exposición. Defienden la libertad, cuando esa libertad no existe en la zona donde domina la masonería; son masones los que destruyen obras valiosas de arte y luego se erigen en defensores de la civilización, mientras saquean y queman bibliotecas; hablan de intolerancia y son ellos los que no sienten piedad para los que no piensan con arreglo a sus principios. ¿Cómo, pues, se atreven a acusarnos de intolerancia, si son los primeros en practicarla?

Y es ese mismo folleto el que dice que todo el mundo sabe que ese núcleo de generales traidores sublevados, de requetés y de falangistas, son los hijos predilectos de la iglesia de Roma. Y añade con igual cinismo que el levantamiento español no se forjó en los cuarteles, sino en las oficinas de las altas dignidades eclesiásticas, que costearon los gastos que produjo ese movimiento.

Siempre tan cínicos y tan embusteros.

Por cuantos forjamos el Movimiento Nacional, no tuvimos comcomitancia con la Iglesia y no recibimos indemnización por ella.

Y termina el folleto pidiendo que no haya en España más tolerancia religiosa. ¿En qué quedamos, pues? Si el Gobierno se esfuerza en hacer propaganda para llevar al mundo la ficción de que aquí se tolera la práctica del culto católico, y la masonería, principal elemento de ese mismo Gobierno, pide la no tolerancia del culto, ¿en qué quedamos? ¿Qué va a decir el Bigardo?

El general terminó su charla dando cuenta de las operaciones militares en el día de hoy.

con el Movimiento del general Franco, padre de siete hijos.

Antes de presentarse ante el pelotón de ejecución, el condenado solicitó entrevistarse con un sacerdote, lo que le fué otorgado.

Cuando el capellán oyó en confesión al condenado y se enteró de la numerosa familia que tenía a su

cargo, decidió sustituir al condenado, ocupando su lugar ante los verdugos.

El cardenal ha expresado su admiración ante este hecho, manifestando que un país que cuenta con tales sacerdotes no puede morir ni la religión puede desaparecer jamás.

Frente de Aragón

Las fuerzas rojas, en situación insostenible y cercadas por las unidades nacionales, hacen desesperados esfuerzos para romper el cerco

SALAMANCA.—El mismo día en que las fuerzas de España ocupaban Santander después de un brillantísimo avance, alarde de acoplamientos entre las diversas fuerzas del Ejército de tierra y de aire, el Gobierno de Valencia, buscando una contrapartida a sus últimos desastres de guerra, lanzó grandes masas de combatientes sobre el frente de Aragón para iniciar el mismo una gran ofensiva.

Sabía este Gobierno que la moral de los milicianos estaba muy decaída ante los recientes desastres y quería proporcionarles ocasión de apuntarse alguna victoria. Además, próxima la reunión de la Sociedad de las Naciones, podía también el Gobierno rojo ofrecer una compensación a la caída de Santander y al desastre de Brunete. Y se propuso nada menos que la conquista de Zaragoza. Para ello dispuso de las mejores fuerzas de choque existentes en el Ejército rojo.

Bajo las órdenes del general ruso Kleber, se agruparon fuerzas internacionales de las divisiones Lister, Trueba, Campesino, Batallón de Acero y las fracciones más exaltadas de los grupos anarquistas, uniéndose a todas ellas las fuerzas Regulares del Ejército de Cataluña y de Valencia.

El grueso del ejército que había de llevar a cabo la ofensiva partió de Barcelona y, como decimos anteriormente, su acción final debía ser la toma de Zaragoza.

La ofensiva comenzó con un ataque sobre todo el extenso frente, sin precisar el objetivo buscado por el ataque.

Durante las jornadas segunda y tercera la impresión que se tenía era que el ataque se apoyaba en tres puntos: Almudévar, zona de Zuera y frente de Quinto y Belchite con relación fuerte sobre el sector Teruel-Albarracín.

En la zona de Almudévar se desbarató la ofensiva desde los primeros momentos por la magnífica reacción del ejército nacional. En la zona de Zuera el ejército, en hábil maniobra, convirtió el ataque en derrota marxista.

Las tropas rojas avanzaron confiadamente y cuando quisieron darse cuenta se le había cerrado la retirada.

La acción de la infantería, de la de artillería y la aviación, bien combinadas sus fuerzas, destruyeron tres batallones rojos.

Frente de Asturias

Ante la depresión producida por la caída de Santander, González Peña se esfuerza en levantar el ánimo de los milicianos

OVIEDO.— Los fugitivos del campo marxista que han llegado a nuestras líneas de Asturias dan detalles que confirman el efecto desesperante que en el campo rojo ha causado la conquista de Santander por las fuerzas del Generalísimo Franco.

El cabecilla marxista, González Peña, encauza todos sus esfuerzos a tratar de restablecer la moral en sus milicianos, que están desilusionados y convencidos de que pronto Asturias, en su totalidad, pasará a ser de España. Y para conseguir

su propósito, González Peña acude a la persecución sañuda de la retaguardia, justificando sus actos de violencia en el ya viejo tópico de la «quinta columna».

Estos evadidos y prisioneros dicen también que los milicianos asturianos escasean mucho de munición y que han recibido órdenes en el sentido de que restrinjan cuanto puedan en uso de la escasa munición de que disponen.

El desarrollo de las operaciones en el frente de Aragón

El desarrollo de las operaciones en este frente de Aragón hasta el momento, señalan tres hechos bien determinados: Primero, la brillante contención de las fuerzas marxistas lanzadas sin mandos en grandes masas. Segundo, un nuevo desastre para la aviación roja, que lleva perdidos treinta aviones y varios más probablemente derribados; y tercero, superioridad neta de la artillería nacional, sobre todo en su actuación ordenada y combinada con la infantería. Y como resumen, podremos sentar la afirmación de que la ofensiva marxista ha quedado cortada a muchos kilómetros de Zaragoza.

Durante el día de ayer, siguió el combate entre Quinto y Belchite. Las tropas rojas se encuentran en situación insostenible, pues los nacionalistas conquistaron en la jornada última una posición muy importante que deja sin salida a los rojos.

La lucha, ahora, es debida a que los marxistas intentan romper el cerco en que se encuentran encerrados por las tropas del general Franco.

Los prisioneros hechos en la jornada de ayer confesaban que el Ejército rojo ha sufrido más de 30.000 bajas en el frente de Aragón.

Se ha comprobado que en los combates mantenidos en este frente de Aragón, las tropas rojas contaban con el apoyo de varios escuadrones de caballería argelina, procedentes de Colonias francesas.